

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு.எடப்பாடி கே. பழனிசாமி அவர்கள் இன்று (1.4.2017) திருவள்ளூர் மாவட்டம், அம்பத்தூர், எஸ்.ஆர்.எம். மேல்நிலைப் பள்ளியில் பள்ளிக் கல்வித் துறை சார்பில் நடைபெற்ற விரிவுரையாளர்கள் பணியிடங்களுக்கான நியமன ஆணைகளை வழங்குதல், பேரிடர் மேலாண்மை விழிப்புணர்வு குறித்த மாநில அளவிலான போட்டியில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கான பரிசு வழங்குதல், பல்வேறு பள்ளிக் கல்வி திட்டங்கள் தொடக்க விழாவில் ஆற்றிய உரை

---

அன்பின் உருவம், ஆற்றலின் இருப்பிடம், இன்றும் என்றும் என்றென்றும்

மாணவர்கள் மற்றும் மக்களின் மனதை விட்டு நீங்காத

மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் வாழும் திசை நோக்கி பணிந்து

வணங்குகிறேன்.

இந்த இனிய விழாவிற்கு வருகைப் புரிந்துள்ள மாண்புமிகு அமைச்சர் பெருமக்களே!

தலைமைச் செயலாளர் அவர்களே!

நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்களே!

வரவேற்புரை ஆற்றிய பள்ளிக்கல்வித் துறை செயலர் அவர்களே!

தமிழ்நாடு அரசு உயர் அலுவலர்களே!

நன்றியுரை ஆற்ற உள்ள மாநில கல்வியியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவன இயக்குநர் அவர்களே!

கல்வித்துறை அதிகாரிகளே!

பத்திரிகை மற்றும் ஊடக நண்பர்களே!

உங்கள் அத்தனை பேருக்கும் எனது வணக்கத்தை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

உயர்ந்த சிந்தனையும் உன்னத நோக்கமும் கொண்ட மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசிகளோடு நடைபெறுகின்ற, மாநிலக் கல்வியியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம், மாவட்ட ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம், அரசு ஆசிரியர் பயிற்சி நிறுவனம் ஆகியவற்றில் விரிவுரையாளர் பணி இடங்களுக்கான பணிநியமன ஆணை வழங்குதல், பேரிடர் மேலாண்மை விழிப்புணர்வு குறித்த மாநில அளவிலான போட்டிகளில் வெற்றி பெற்ற மாணவர்களுக்கு பரிசு வழங்குதல் மற்றும் பல்வேறு பள்ளிக்கல்வித் திட்டங்கள் தொடக்க விழாவில் கலந்துகொண்டு உங்கள் அனைவரையும் சந்திப்பதில் மிக்க மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

மாணவர்களின் அறிவுக்கண்ணைத் திறந்து, வாழ்வில் சமூக சவால்களை எதிர்கொள்ளும் ஆற்றல் மிக்கவர்களாக அவர்களை உருவாக்குவது கல்வியே ஆகும்.

அத்தகைய சிறப்பு மிக்க கல்வியை சற்றும் சிரமம் இல்லாமல் அனைவரும் பெற வேண்டும் என்பதற்காகவும், ஏழை மக்களின் கல்விச் செலவு சுமையை குறைத்திடவும், மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் இலவசப் பேருந்து பயண அட்டை, விலையில்லாச் சீருடைகள், விலையில்லா பாடநூல்கள், விலையில்லாக் க்ரேயான்கள், விலையில்லா வண்ணப் பென்சில்கள், கணித உபகரணப் பெட்டி, விலையில்லா நில வரைபட நூல், விலையில்லாப் புத்தகப் பை, விலையில்லாக் காலணிகள், விலையில்லா மிதி வண்டிகள், விலையில்லா மடிக்கணினி, மதிய உணவில் 16 வகையான சத்தான ஆகாரம், இடைநிற்றலைக் குறைப்பதற்கான சிறப்பு ஊக்கத் தொகை, மலைப்பிரதேச மாணவர்களுக்கு கம்பளிச்சட்டை, நோட்டுப் புத்தகங்கள், வருவாய் ஈட்டும் பெற்றோரை இழந்த குழந்தைகளுக்கு நிதியுதவி போன்ற பல்வேறு வகையான மாணவ நலத்திட்டங்களைச் செயல்படுத்தினார்கள். புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் வழியில் செயல்படும் இந்த அரசும் பல்வேறு நலத்திட்டங்களைச் செவ்வனே செயல்படுத்தி வருகிறது.

ஒரு நாட்டின் வளர்ச்சியும் பொருளாதார முன்னேற்றமும் அந்த நாட்டின் மக்களின் கல்வி நிலையை அடிப்படையாக கொண்டவை என்பதை உணர்ந்த நமது மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள், ஒவ்வொரு குழந்தையையும் மதிப்புள்ளவர்களாக மாற்றிடும் நலனில் அக்கறை காட்டினார்கள்.

ஒரு நாட்டின் தலை எழுத்து வகுப்பறைகளில் தான் நிர்ணயிக்கப்படுகிறது. உயிரும் உணர்வும் கொடுத்தவர்கள் பெற்றோர்களாக இருக்கலாம். ஆனால், இந்த வெளி உலகத்தைக் காண சன்னல்களாகவும் வாழ்க்கையில் முன்னேறிச் செல்ல ஏணிகளாகவும் இருப்பவர்கள் நமது ஆசிரியர் பெருமக்களே.

ஒரு மனிதனுக்கு தாய் தந்தை நிலைக்கு அடுத்த நிலையில் குரு வைத்துப் போற்றப்படுகிறார். அதனால்தான் மாதா, பிதா, குரு, தெய்வம் என்று நமது முன்னோர்கள் வரிசைப்படுத்தினார்கள்.

ஆசிரியர் தொழில் என்பது ஒரு சிற்பியின் தொழிலைப் போன்றது. மாணவர்களை அறிவுச் சிற்றுளியால் தெய்வப் பதுமையாக மாற்றும் புனிதப் பணி உங்களுடையது. அந்தப் புனிதப் பணியை ஊக்கப்படுத்தும் விதமாகத்தான் தமிழ்நாடு அரசு முன்மாதிரியான ஆசிரியர்களுக்கு டாக்டர் இராதாகிருஷ்ணன் விருது வழங்கி சிறப்பிக்கின்றது.

மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் கல்வித் துறையை ஒரு மனிதசக்தியை வளப்படுத்தும் ஒரு துறையாக வளர்ச்சியடைச் செய்திருக்கிறார்கள். அனைத்துத் துறைகளையும் விட கல்வித் துறைக்கு அதிகப்படியான நிதியை ஒதுக்கியிருக்கிறார்கள். தமிழ்நாட்டை 100 சதவீதம் கற்றவர்கள் நிரம்பிய மாநிலமாக மாற்ற பல்வேறு திட்டங்களைத் தீட்டி செயல்படுத்தினார்கள்.

அனைத்துப் பள்ளிவயதுக் குழந்தைகளுக்கு இடைநிலை மற்றும் மேல்நிலைக் கல்வியை எளிதில் பெறும் பொருட்டு, புதிய பள்ளிகளைத் தொடங்குதல், தொடக்கப் பள்ளிகளை நடுநிலைப் பள்ளிகளாக தரம் உயர்த்துதல், உண்டு உறைவிடப் பள்ளிகளை தொடங்குதல், பள்ளிகள் திறக்க வாய்ப்பு இல்லாத குடியிருப்புகளில்

குழந்தைகளுக்கு போக்குவரத்து, பாதுகாவலர் வசதிகளை அளித்தல் போன்ற நலத்திட்டங்களை புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு செயல்படுத்தியதன் காரணமாக தொடக்கக் கல்வித் துறையில் நிகர சேர்க்கை விகிதம் 2015-16-ல் 99.85 விழுக்காடாகவும், நடுநிலை வகுப்புகளில் 99.11 விழுக்காடாகவும் அதிகரித்துள்ளது. இவ்வகையில் 2011-12 முதல் 2016-17 ஆம் ஆண்டு வரை 226 புதிய தொடக்கப் பள்ளிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டதோடு 115 தொடக்கப் பள்ளிகள் உயர் தொடக்கப் பள்ளிகளாகவும் தரம் உயர்த்தப்பட்டன.

மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆணைக்கிணங்க, தமிழ்நாட்டில் 1 முதல் 9 வகுப்பு வரை முப்பருவ கல்விமுறை நடைமுறைக்கு கொண்டுவரப்பட்டது. இம்முப்பருவக் கல்வி முறையால் மாணவர்களின் புத்தகச்சுமை குறைந்ததோடல்லாமல், கற்றலிலும் கூடுதல் கவனம் ஏற்பட வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தினை தமிழக கல்வி வரலாற்றில் ஒரு மைல் கல் எனலாம்.

குழந்தைகளுக்கான இலவச மற்றும் கட்டாயக் கல்வி உரிமைச் சட்டத்தின்படி, தனியார் பள்ளிகளில் 25 சதவிகித இட ஒதுக்கீட்டில் மாணவர் சேர்க்கை நடைபெறுவதை தமிழக அரசு உறுதி செய்கிறது. இதன் காரணமாக சுயநிதிப் பள்ளிகளில் வாய்ப்பு மறுக்கப்பட்ட மற்றும் நலிவடைந்த பிரிவினரின் குழந்தைகளை பள்ளிகளில் சேர்ப்பது கடந்த மூன்று ஆண்டுகளாக உயர்ந்து வருகிறது. இவ்வகையில் மாணவர் சேர்க்கை 2013-14ம் கல்வியாண்டில் சேர்க்கை 49,864 ஆகவும், 2016-17ல் 97,506 ஆகவும் இருமடங்காக உயர்ந்துள்ளது.

மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் மாணவர்களுக்காக செயல்படுத்திய பல்வேறு திட்டங்களின் காரணமாக, 10 மற்றும் 12ஆம் வகுப்புப் பொதுத்தேர்வில் மாணவர்களின் கல்விச்செயல்பாடு குறிப்பிடத்தக்க அளவில் உயர்ந்து வருகிறது. 2015-16 ஆம் கல்வியாண்டில் தேர்ச்சி விகிதம் 10 ஆம் வகுப்பில் 93.6 விழுக்காடாகவும், 12 ஆம் வகுப்பில் 91.4 விழுக்காடாகவும் உயர்ந்துள்ளது.

மேலும் 10ஆம் வகுப்புப் பொதுத்தேர்வில் 1,467 அரசு உயர்நிலை மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளிகளும், 12ஆம் வகுப்புப் பொதுத் தேர்வில் 266 அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளும் 100 விழுக்காடு தேர்ச்சியைப் பெற்றுள்ளன என்பதை நான் இங்கே பெருமிதத்துடன் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

ஆசிரியர் இல்லாத காரணத்தினால் மாணவர்களின் கற்றல் பாதிக்கப்பட்டுவிடக்கூடாது என்பதைக் கருத்தில் கொண்டு மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசால் பள்ளிக் கல்வித் துறையில் கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில் 74,316 ஆசிரியர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார்கள்.

மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் வழியில் செயல்படும் இந்த அரசின் தொலை நோக்குப் பார்வையில் கல்வியே முன்னிலை வகித்து வருகிறது என்பதற்குச் சான்று, 2017-18 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிநிலை அறிக்கையில் பள்ளிக் கல்வித்துறைக்கென 26 ஆயிரத்து 932 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதே ஆகும்.

மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் அரசு மற்றும் அரசு உதவிபெறும் பள்ளிகளின் கல்வித் தரத்தினை மேம்படுத்தும் நோக்கில் 2012ம் ஆண்டு ஆசிரியர் கல்வி ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி இயக்ககத்தை (DTER) மாநிலக் கல்வியியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனமாகத் (SCERT) தரம் உயர்த்தினார்கள்.

இந்தத் தரம் உயர்த்தப்பட்ட மாநிலக் கல்வியியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம், ஆசிரியர்களின் பணி மேம்பாடு மற்றும் மாணவர்களின் தரமான கற்றலை உறுதிப்படுத்துவதோடு மட்டுமின்றி மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் “தமிழ்நாடு தொலைநோக்குத் திட்டம் 2023”- இன்படி தமிழகத்தை இந்தியாவின் அறிவுசார் தலைநகரமாக மாற்றி, சமூகப் பொருளாதார நிலையில் தமிழகத்தை முன்மாதிரி மாநிலமாக உருவாக்கிடும் உயரிய நோக்கத்தோடு செயல்பட்டு வருகிறது.

மாநிலக் கல்வியியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனத்தில் 9 துறைகள் புதியதாகத் தோற்றுவிக்கப்பட்டு, கூடுதலாக 36 கல்வியாளர் பணியிடங்கள் புதிதாகத் தோற்றுவிக்கப்பட்டுள்ளன. தரமான தொடக்கக் கல்வி ஆசிரியர்களை உருவாக்கத் தரமான கல்வியாளர்களை நியமிக்க மாநிலக் கல்வியியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம் மற்றும் அதன் கீழ் இயங்கும் நிறுவனங்களான மாவட்ட ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனங்கள் மற்றும் அரசு ஆசிரியர் பயிற்சி நிறுவனங்களுக்காக ஆசிரியர் தேர்வு வாரியத்தால் தெரிவு செய்யப்பட்ட 11 முதுநிலை விரிவுரையாளர், 80 விரிவுரையாளர், 18 இளநிலை விரிவுரையாளர், என மொத்தம் 109 நபர்களுக்கு நேற்று 31.3.2017 அன்று கலந்தாய்வு நடத்தப்பட்டு அவர்களுக்குப் பணி நியமன ஆணைகள் மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் செயல்படும் என்னால் இன்று வழங்கப்பட்டது.

இந்த இனிமையான நேரத்தில், மாநிலக் கல்வியியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம் கல்வி வளர்ச்சிக்கு ஆற்றி வரும் பல்வேறு பணிகள் குறித்து குறிப்பிட கடமைப்பட்டுள்ளேன்.

- கடந்த 2015ஆம் ஆண்டு ஏற்பட்ட பெருவெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட சென்னை உள்ளிட்ட மாவட்டங்களில் பயின்ற மாணவர்கள் தங்கள் பாடநூல் உள்ளிட்ட உடைமைகளை இழந்து தவித்தபோது மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் பொதுத்தேர்வு எழுதும் 10 மற்றும் 12 ஆம் வகுப்பு மாணவர்களுக்கு உதவும் வகையிலான கற்றல் கையேடுகளைத் தயாரித்து வழங்க ஆணையிட்டார்கள். அதன்படி இந்த நிறுவனம் கையேடுகள் தயாரிக்கும் பணியினை சிறப்பாகச் செய்து முடித்து மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களே அக்கையேட்டினை வெளியிட்டார்கள். இதனால் வெள்ள பாதிப்பின் பயமின்றித் தேர்வினை எதிர்கொண்ட மாணவர்கள் சிறப்பான தேர்ச்சியைப் பெற்றதோடு இந்த மாவட்டங்களின் தேர்ச்சி விழுக்காடும் அதிகரித்தது பாராட்டுக்குரியதாகும்.

- இந்தியாவிலேயே முன்னோடி மாநிலமாக மெய்நிகர் வகுப்பறைகளை (Virtual Class rooms) 770 பள்ளிகளிலும் 11 மாவட்ட ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனங்களிலும் நிறுவியுள்ளது.
- தற்காலக் கணினி யுகத்தின் டிஜிட்டல் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்ய மாணவர்களுக்குத் தேவையான பாடப்பொருள் சார்ந்த 950 காணொலிகள் உருவாக்கப்பட்டு மாணவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- மாணவர்களின் கற்றலை இனிமையாக்க ஒன்று முதல் ஐந்து வகுப்பு வரையிலான தமிழ்ப் பாடல்களை அரசுப் பள்ளி மாணவர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்களைக் கொண்டு காணொலியாக உருவாக்கப்பட்டு மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களால் வெளியிடப்பட்ட “தாயெனப்படுவது தமிழ்” என்னும் குறுந்தகடு அனைவரின் வரவேற்பையும் பெற்றுள்ளது.

இவை போன்ற பல பணிகளை ஆற்றி வரும் மாநிலக் கல்வியியல் ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் பணி மேலும் சிறக்க என் வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

அம்மாவின் வழியில் வந்த இந்த அரசு, அம்மாவின் எண்ணங்களை ஈடேற்றும் வகையில் தொடர்ந்து கல்விக்காக சிறந்த திட்டங்களை செயல்படுத்தும் என்று இந்த நேரத்திலே உறுதியளிக்கிறேன்.

இங்கே பணிநியமன ஆணை பெற்ற விரிவுரையாளர்களுக்கு நிறைவாக ஒன்றை சொல்லிக் கொள்ள விரும்புகிறேன். காலத்திற்கேற்றார்போல், மாணவர்களை ஒழுங்குபடுத்தி அவர்களை இந்நாட்டு மன்னர்களாக உருவாக்கும் சக்தி உங்களிடம் தான் இருக்கிறது. அதை நீங்கள் சரியாக செய்வீர்கள் என்ற நம்பிக்கை எனக்கு உள்ளது. இது சம்பந்தமாக எனக்கு ஒரு கதை நினைவிற்கு வருகிறது.

ஒரு காட்டிலுள்ள ஆசிரமத்தில் முனிவர் ஒருவர் இருந்தார். அவர் ஏழை பணக்காரர் என்ற வித்தியாசம் இல்லாமல் அனைத்து பிள்ளைகளுக்கும் கல்வி

கற்பித்து வந்தார். அந்நாட்டு அரசரும் தன் பிள்ளையை அந்த ஆசிரமத்திற்கு கல்வி கற்க அனுப்பி இருந்தார். ஆண்டுகள் பல கடந்ததால், தன்னுடைய பிள்ளையின் கல்வி கற்கும் நிலையை அறிந்திட அரசர் ஆசிரமத்திற்கு நேரில் சென்றார். அங்கு தனது மகன் விறகு வெட்டுவதும், துடைப்பத்தை கொண்டு ஆசிரமத்தை தூய்மை செய்வதையும் கண்ட அரசர் திடுக்கிட்டு இது குறித்து மகனிடம் கேட்டார். அப்போது அவரது மகன், தந்தையே இது என்னுடைய குருதேவரின் உத்தரவு. இங்கே அரசரும் ஒன்று தான், ஆண்டியும் ஒன்று தான். குருதேவர் சொல்வதை மறுக்காமல் செய்வது தான் எங்கள் கடமை என்று தெரிவித்தான்.

அந்த சமயத்தில் முனிவரும் அங்கே வந்து, “அரசே! உங்களுடைய பிள்ளை என்னுடைய எல்லா தேர்விலும் வெற்றி பெற்று விட்டான். பெரியோர் சொல்லை கேட்பது தான் ஒருவனின் உயர்ந்த குணம். இந்தக் குணத்தை உங்கள் மகன் பெற்று விட்டதால், எத்தகைய கடினமான வேலையை அவனிடம் கூறினாலும், அதை தட்டாமல் செய்து முடிக்கும் திறமை அவனுக்கு வந்து விடும். இந்தக் குணமும், விவேகமும் உங்கள் மகனுக்கு மன உறுதியை ஏற்படுத்தும். அதன்மூலம் அவன் நாட்டு மக்களின் பிரச்சினைகளை நன்கு உணர்ந்து சிறந்த முறையில் ஆட்சி செய்து பேரும் புகழும் பெறுவான்”. என்று வாழ்த்தி அனுப்பினார்.

இந்த கதையில் வரும் முனிவரைப் போல, ஆசிரியர்களாகிய நீங்கள் இருக்க வேண்டும். இந்த கதையில் வரும் அரசனின் மகனைப் போன்ற மாணவர்களை நீங்கள் உருவாக்க வேண்டும். வருங்கால மன்னர்களாகிய மாணவச் செல்வங்களுக்கு கல்வியுடன், நற்சிந்தனை, ஒழுக்கம், பெரியோர் சொல் கேட்டு நடப்பது, போன்ற பண்புகளை கற்பித்து அவர்களை நல்ல குடிமக்களாக உருவாக்கும் பொறுப்பு ஆசிரியர்களாகிய உங்களுக்கு இருக்கிறது. அதனை உணர்ந்து நீங்கள் செயல்பட்டால் நம் நாடு ஒரு பெரிய வல்லரசு நாடாக மலரும் என்பதில் சந்தேகம் இல்லை.



“நாட்டிலேயே முதன்மையான மாநிலமாகத் தமிழகத்தை உருவாக்க வேண்டும் என்ற என்னுடைய கூர்நோக்கை மெய்யாக்குவதில் ஒவ்வொரு அரசுப் பணியாளரும், ஆசிரியரும் என்னோடு இணைந்து செயலாற்ற வேண்டும்” என்று மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் நமக்கு அன்பு கட்டளையிட்டார்கள். அம்மா அவர்களுடைய கட்டளையை ஏற்று அரசுப் பணியாளர்களும் ஆசிரியர்களான நீங்களும் தமிழகத்தின் கல்வி வளர்ச்சிக்காக இந்த அரசுக்கு முழுமையான ஒத்துழைப்பு நல்க வேண்டுமென்று வேண்டிக் கொள்கிறேன்.

மாணவர்களின் எதிர்காலத்திற்கு நன்முறையில் அடித்தளமிடும் ஆசிரியர்களை உருவாக்கவுள்ள கல்வியாளர்களுக்கும் பரிசு பெற்ற அத்தனை மாணவச் செல்வங்களுக்கும் மீண்டும் ஒருமுறை என் நல்வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துக் கொள்வதோடு, இந்த சிறப்பான விழாவினை ஏற்பாடு செய்த அத்தனை நல்ல உள்ளங்களுக்கும் எனது மனமார்ந்த நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

நன்றி! வணக்கம்!

\* \* \* \* \*

வெளியீடு : - இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, தலைமைச் செயலகம், சென்னை-9